[bookmark: Par31][bookmark: _GoBack]Приложение 1
к приказу
департамента промышленности,
транспорта и инновации
Воронежской области
от 25.04.2012 N 67

КОНЦЕПЦИЯ
КЛАСТЕРНОЙ ПОЛИТИКИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ
В ПРОМЫШЛЕННОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Введение

В условиях усиливающейся территориальной конкуренции устойчивость воронежской экономики во многом зависит от способности региона выстраивать новую, соответствующую требованиям третьего тысячелетия, структуру, в том числе за счет применения кластерного подхода в проводимой руководством области промышленной политике.
В настоящее время происходит осознание значимости кластеризации в решении задач модернизации и технологического развития национальной экономики, в развитии ее инновационной составляющей, важности государственной роли в развитии и поддержке кластерных процессов. Данный интерес объясняется широкомасштабным положительным опытом кластеризации экономик многих развитых стран мира, доказавшим не в теории, а на практике эффективность кластеризации в повышении конкурентоспособности экономики, как отдельных регионов, так и страны в целом. Несомненное преимущество кластерного подхода заключается в возможности решения проблем недостаточности инвестиционных, кадровых, энергетических, сырьевых и других ресурсов.
В соответствии с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, кластеры являются главным объектом государственной политики стимулирования инноваций: за счет поддержки не просто групп предприятий, но и эффективных взаимосвязей между участниками инновационной системы.
Преимущество кластерного подхода применительно к развитию региональной экономики заключается в ориентации на развитие малого и среднего высокотехнологичного и инновационного промышленного бизнеса, а также в формировании региональной сети технопарков, индустриальных зон и промышленных парков, как элементов кластеризации региональных производственных сетей. Кластерный подход предполагает создание эффективной системы стимулирования развития конкурентоспособных направлений региональной экономики, результатом чего станет максимальное использование конкурентных преимуществ региона и, как следствие, общий рост его конкурентоспособности.
Основными нормативно-правовыми актами Российской Федерации в части кластерного развития являются:
- Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 30.11.2011) (с изменениями и дополнениями, вступающими в силу с 01.01.2012);
- Федеральный закон от 22.07.2005 N 116-ФЗ (ред. от 30.11.2011) "Об особых экономических зонах в Российской Федерации".
- Стратегия социально-экономического развития Центрального федерального округа до 2020 года;
- Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года;
- "Методические рекомендации по реализации кластерной политики в субъектах Российской Федерации" (утв. Минэкономразвития РФ 26.12.2008 N 20615-ак/д19).
Основными действующими нормативно-правовыми актами Воронежской области в сфере кластерного развития являются:
- ведомственная целевая программа "Формирование и развитие кластерных образований в Воронежской области в 2011 - 2013 годах";
- долгосрочная областная целевая программа "Развитие образования Воронежской области на 2011 - 2015 годы";
- Стратегия социально-экономического развития Воронежской области на долгосрочную перспективу до 2020 года.
Таким образом, региональная нормативно-правовая база в области кластерного развития Воронежской области соответствует основным положениям федеральной законодательной базы. Однако, в настоящее время, ни региональная, ни федеральная законодательная базы не содержат механизмов экономического стимулирования создания и развития кластеров и их участников. Определенные меры государственной поддержки, при условии софинансирования из бюджетов субъектов, предусматриваются ежегодными приказами Министерства экономического развития и только в части поддержки совместных кластерных проектов.
Реализация кластерной политики как составной части промышленной политики региона определяет необходимость дальнейшего совершенствования региональной нормативно-правовой базы в области кластеризации.
"Концепция кластерной политики Воронежской области в промышленном секторе экономики" формализует основные принципы создания:
- необходимой нормативно-правовой базы;
- механизмов методической, информационно-консультационной и образовательной поддержки кластеризации;
- порядка взаимодействия деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, объединений предпринимателей по реализации кластерной политики;
- инструментов финансовой поддержки кластерных проектов из бюджетных источников.
Разработка Концепции - закономерный этап в выстраивании системы стратегического управления регионом. Реализация кластерной политики Правительством Воронежской области позволит расширить доступ хозяйствующих субъектов - участников кластеров - к инвестициям, инновациям, специализированным услугам, кадрам, сконцентрировать производственные и кадровые ресурсы на наиболее конкурентоспособных направлениях региональной экономики.

1. Основные положения

1.1. Предмет регулирования кластерной политики

Кластерная политика Воронежской области в промышленном секторе экономики представляет собой комплекс мер государственного регулирования процессов кластеризации в промышленности с целью повышения конкурентоспособности экономики региона.
Концепция определяет принципы, основные направления и порядок реализации мер государственной поддержки, предоставляемой предприятиям и организациям, объединяющим свои усилия в целях реализации совместных (кластерных) проектов и иных действий, повышающих совокупную конкурентоспособность.

1.2. Основные термины и определения

В настоящей Концепции употребляются следующие понятия:
Региональный кластер - группа независимых, конкурентоспособных предприятий отраслевой направленности с активными внутренними каналами деловых связей, усиленных эффективной образовательной, обслуживающей и технологической инфраструктурой, создаваемой в рамках совместных проектов.
Субъект (участник) кластера - предприятие или организация любой организационно-правовой формы, осуществляющие деятельность в соответствующем региональном кластере, либо относящиеся к кластерной инфраструктуре.
Субъектами (участниками) кластера могут являться:
- предприятия и организации, выпускающие продукцию определенной отраслевой направленности;
- предприятия и организации, создаваемые в рамках совместных кластерных проектов, в том числе для оказания услуг, выпуска продукции или технологических переделов для нужд участников кластера;
- предприятия и организации, специализирующиеся на оказании аутсорсинговых и информационных услуг участникам кластера;
- предприятия и организации, специализирующиеся на поставке материально-технических ресурсов участникам кластера.
Субъектами кластерной инфраструктуры могут являться:
- организации рыночной инфраструктуры (аудиторские, консалтинговые, кредитные и финансовые, страховые и лизинговые услуги, логистика, торговля, операции с недвижимостью);
- научно-исследовательские и образовательные организации;
- некоммерческие и общественные организации, объединения предпринимателей, торгово-промышленные палаты;
- организации инфраструктуры поддержки бизнеса: венчурные фонды, центры технологических компетенций, центры развития дизайна, центры энергосбережения, центры субконтрактации и аутсорсинга; центры и агентства регионального и муниципального развития, привлечения инвестиций, агентства по поддержке экспорта товаров, государственные и муниципальные фонды поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, фонды содействия кредитованию (гарантийные фонды, фонды поручительств), акционерные инвестиционные фонды и закрытые паевые инвестиционные фонды, привлекающие инвестиции для субъектов малого и среднего предпринимательства и др.
Под кластерной инициативой понимаются скоординированные действия, направленные на разработку мероприятий, ориентированных на повышение конкурентоспособности и рост регионального кластера с вовлечением и непосредственным участием участников кластера и кластерной инфраструктуры: компаний, ассоциаций, образовательных учреждений и т.д.
Стратегия развития регионального кластера представляет собой последовательность проектных этапов, направленных на развитие кластера, включая формирование целей, разработку структуры системы взаимных связей, разработку общей маркетинговой политики, оценку потребностей в развитии кластерной инфраструктуры и реализацию совместных кластерных проектов.
Совместный (кластерный) проект - комплекс взаимосвязанных мероприятий, на постоянной или временной основе объединяющий ресурсы участников кластера и направленный на реализацию стратегии развития кластера. Совместный (кластерный) проект может включать в себя программы модернизации действующих и создания новых производств, реализации инвестиционных, маркетинговых и образовательных проектов и предполагает удовлетворение общих потребностей участников кластера с достижением оцениваемых количественных показателей.
Совет кластера - выборный на ротационной основе исполнительный орган, осуществляющий деятельность по представлению интересов кластера, планирующий, организующий и контролирующий реализацию плановых мероприятий и стратегии развития кластера.
Управляющая (уполномоченная) организация кластерного проекта - юридическое лицо, выполняющее функцию управления реализацией совместного (кластерного) проекта.
Центр кластерного развития (ЦКР) - бюджетная организация, создаваемая региональными органами исполнительной власти с целью реализации кластерной политики в регионе.

1.3. Признаки региональных кластеров

Учитывая диверсифицированность региональной экономики и, в частности, промышленного комплекса, для целей Концепции особую важность представляет задача выявления региональных кластеров аналитическим путем. Характеристика основных признаков кластера представлена в табл. 1.

Таблица 1

Характеристика признаков кластера

	         Признаки           
  идентификации кластеров   
	           Характеристика признака           

	1. Региональная отраслевая  
специализация               
	Использование выгод географического          
положения, доступа к материально-техническим 
ресурсам; наличия специализированных людских 
ресурсов, поставщиков услуг,                 
специализированных образовательных учебных   
заведений, отраслевой и инновационной        
инфраструктуры, научных и проектных          
специализированных организаций               

	2. Конкурентоспособность    
(экспорто-ориентированность)
	Ключевым условием для развития кластера      
является наличие конкурентоспособных на рынке
предприятий одной отраслевой направленности  

	3. Инновационность          
	Инновационная деятельность определяет        
рыночную конкурентоспособность на            
перспективу, способствует росту выпуска      
высокотехнологичной продукции с высокой      
добавленной (интеллектуальной) стоимостью.   
Важное значение имеет восприимчивость к      
инновациям во всех сферах деятельности,      
включая организацию производства,            
рационализацию всех бизнес-процессов         

	4. Независимость участников 
кластера, наличие механизмов
внутренней конкуренции      
	Конкуренция между участниками регионального  
кластера на рынке реализуемой продукции и/или
используемых схожих ресурсов                 

	5. Множественность          
участников (наличие         
критической массы)          
	Достижение необходимой "критической массы" в 
размере кластера, как по числу участников,   
так и роли в соответствующем секторе         
экономики страны, как правило, способствует  
развитию кластера за счет эффектов масштаба. 
При этом деятельность кластеров охватывает не
только компании, входящие в них и            
производящие основную продукцию, но и        
образовательные и научные институты,         
финансовых посредников, институты,           
способствующие кооперации, общественные      
организации и т.д. Критическая масса         
необходима для достижения внутренней динамики

	6. Отраслевая интеграция,   
наличие кластерной          
инфраструктуры и общего     
трудового рынка             
	Одним из ключевых признаков кластера является
наличие тесных рабочих связей в различных    
сферах финансово-хозяйственной деятельности, 
участие в разработке и реализации совместных 
кластерных проектов, наличие эффективной     
кластерной инфраструктуры производства и     
услуг, включая сферу подготовки кадров       



1.4. Типы кластеров

Классификация кластеров произведена в зависимости от типа интеграционного взаимодействия:
1. Специализированные (горизонтально-интегрированные) кластеры включают предприятия, производящие продукцию (и связанные с ними услуги) схожей номенклатуры и области использования. Как правило, предприятия в таких кластерах используют однотипные технологические процессы, материалы, комплектующие, испытывают потребность в одинаковых услугах, что позволяет развивать эффективную кластерную инфраструктуру. Между предприятиями таких кластеров, как правило, выше конкуренция, что оказывает большое влияние на общую конкурентоспособность.
2. Агрегированные (вертикально-интегрированные) кластеры, включают предприятия, производящие продукцию (комплектующие и услуги) для одного или нескольких потребителей (сборочных производств). Предприятия кластера, находящиеся вне потребителя, фактически представляют собой кластерную инфраструктуру, производящую по аутсорсингу продукцию (услуги) с установленными потребителем техническими характеристиками, качеством и, зачастую, стоимостью. Конкурентная среда предприятий такого кластера находится за его пределами.
3. Смешанные, объединяющие свойства горизонтально- и вертикально-интегрированных.

2. Цели, задачи, принципы региональной кластерной политики

Целью реализации кластерной политики Правительства Воронежской области в промышленном секторе экономики является обеспечение высоких темпов экономического роста и повышение конкурентоспособности экономики региона за счет содействия формированию и развитию региональных кластеров.
В рамках реализации поставленной цели основными задачами региональной кластерной политики являются:
1. Формирование условий для эффективного развития кластеров, включая выявление конкурентоспособных кластеров и разработку стратегий их развития, обеспечивающих преодоление факторов, сдерживающих рост конкурентоспособности выпускаемой продукции.
2. Участие в разработке и обеспечение реализации мер государственной поддержки совместных кластерных, инфраструктурных и системообразующих проектов, направленных на повышение конкурентоспособности кластеров и их участников.
3. Обеспечение эффективной методической, информационно-консультационной и образовательной поддержки реализации кластерной политики на региональном уровне.
4. Обеспечение координации деятельности с органами исполнительной власти Российской Федерации, с органами исполнительной власти других субъектов Российской Федерации, с органами местного самоуправления, объединениями предпринимателей и институтами общественного развития по реализации кластерной политики.
Кластерная политика Воронежской области в промышленном секторе экономики основывается на следующих принципах:
- согласованности - формирование, реализация и корректировка кластерной политики в Воронежской области осуществляется во взаимодействии со всеми исполнительными органами государственной власти Российской Федерации и Воронежской области, субъектами инновационной деятельности, специализированными коммерческими и некоммерческими организациями, с существующими и потенциальными субъектами кластеров;
- открытости - исполнительные органы государственной власти Воронежской области реализуют механизмы взаимодействия в области кластерной политики через Центр кластерного развития, а также взаимодействуют с субъектами и советами кластеров в целях реализации и корректировки кластерной политики Воронежской области. Информация о реализации всех мероприятий в области кластерной политики является открытой;
- системности - при формировании, реализации и корректировке кластерной политики Воронежской области учитываются факторы комплексности и взаимосвязи нормативно-правовых, организационных и финансово-экономических решений, мер и механизмов;
- эффективности - исполнительные органы государственной власти Воронежской области, с целью обеспечения возможности действенного государственного регулирования, проводят мониторинг реализации всех мероприятий в области кластерной политики, а также оценку полноты и эффективности планируемых мероприятий, при необходимости принимая решения по их корректировке и дополнению;
- доступности - исполнительные органы государственной власти Воронежской области реализуют мероприятия в области кластерной политики с обеспечением равного доступа к мероприятиям и получению государственной поддержки предприятиями всех отраслей промышленной деятельности;
- адресности - разработка и реализация мероприятий в области кластерной политики, предоставление возможности получения мер государственной поддержки осуществляется Правительством Воронежской области в отношении участников кластеров и уполномоченных организаций по реализации кластерных проектов по решению Наблюдательного совета;
- добровольности - исполнительные органы государственной власти Воронежской области рассматривают предложения об объединении в кластер, исходящие исключительно от потенциальных субъектов кластера.

3. Обоснование соответствия разрабатываемой концепции целям
социально-экономического развития области

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года в качестве одного из направлений перехода к инновационному социально-ориентированному типу экономического развития предусматривает создание сети территориально-производственных кластеров, реализующих конкурентный потенциал территорий, формирование ряда инновационных высокотехнологичных кластеров в европейской и азиатской части России.
В Концепции отмечено, что успех реализации инновационного сценария развития страны будет зависеть от способности государственных органов власти обеспечить условия для дальнейшего совершенствования институциональной среды и формирования институциональных структур, присущих постиндустриальному обществу.
Стратегия социально-экономического развития Воронежской области на долгосрочную перспективу разработана в рамках системы стратегического планирования в Российской Федерации и имеет целью достижение существенного роста качества жизни населения путем повышения конкурентоспособности экономики за счет реализации масштабных инвестиционных программ модернизации промышленности и создания эффективной системы государственного управления. Разработка такой Стратегии является инструментом повышения инвестиционной привлекательности региона.
Развитие кластеров на базе конкурентоспособных предприятий регионального промышленного комплекса определено как стратегическое направление развития в Стратегии социально-экономического развития Воронежской области.
Результаты успешной реализации проектов по развитию кластеров напрямую зависят от глубины взаимосвязи со стратегией регионального развития. При этом должны быть даны ответы на вопросы: какие ключевые точки роста существуют в регионе, и что могут сделать различные группы интересов для реализации этих потенциальных возможностей.
В современных условиях речь идет не столько о том, что необходимость развития определенного кластера должна быть обозначена в региональной стратегии, а о том, что эта возможность является следствием достигнутых конкурентных преимуществ, положительной динамики развития и реализации стратегии развития совместными усилиями деловых кругов и Правительства области.
Программа социально-экономического развития Воронежской области на 2010 - 2014 годы, утвержденная Законом Воронежской области от 24.12.2010 N 134-ОЗ, является инструментом реализации Стратегии социально-экономического развития региона на долгосрочную перспективу. В связи с этим, цели и задачи программы согласованы с основными направлениями и приоритетами стратегии.
Основные направления и приоритетные задачи социально-экономического развития Воронежской области сформулированы в соответствии с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года.
Одним из приоритетных направлений реализации задач по модернизации промышленного комплекса Воронежской области определено формирование территориально-промышленных кластеров. Одним из высокоэффективных способов стимулирования развития кластеров являются целевые программы.
В целях создания благоприятных условий для эффективного формирования и развития кластеров в промышленном комплексе Воронежской области принята и реализуется ведомственная целевая программа "Формирование и развитие кластерных образований в Воронежской области в 2011 - 2013 годах".
Соответствие Концепции кластерной политики Воронежской области основной цели социально-экономического развития Воронежской области обусловлено тем, что в настоящее время одним из базовых направлений развития современной экономики, тесно взаимосвязанным с инновационным характером данного развития, является процесс формирования кластеров.
Реализация задач по поддержке развития кластеров позволяет рассматривать указанный процесс как один из инструментов по ускоренному переходу на путь модернизации и формирования инновационной экономики.
Схема координации целей реализации Концепции кластерной политики Воронежской области в промышленном секторе экономики с действующими программно-целевыми документами федерального и регионального уровня представлена в приложении 1.

4. Оценка кластерного потенциала Воронежской области

Форсайт анализ Воронежской области (приложение 2 к Концепции), позволяет сделать вывод о сильных и слабых сторонах существующего социально-экономического положения в сферах развития промышленности, малого и среднего предпринимательства, инвестиционной и инновационной деятельности, профессионального образования и науки.
К сильным сторонам, в частности, относятся:
- образовательный и креативный потенциал;
- инновационный потенциал;
- уровень обеспеченности основными средствами;
- уровень развития инновационности бизнеса;
- благоприятные природные условия для развития сельского хозяйства;
- наличие разведанных месторождений никелевых и золотоплатиновых руд как потенциальный объект внешних инвестиций;
- выгодное географическое положение региона, благоприятствующее развитию межрегиональной транспортно-логистической инфраструктуры;
- уровень расходов жителей на приобретение предметов длительного пользования;
- инвестиционная привлекательность Воронежской области;
- развитие инновационной инфраструктуры в вузах Воронежской области;
- применение кластерного подхода в деятельности Правительства Воронежской области для развития региональной экономики и наличие политической воли со стороны руководства области к его осуществлению.
Среди слабых сторон можно отметить:
- низкий уровень инвестиций в инновации;
- снижающаяся доля населения в трудоспособном возрасте;
- низкий уровень наблюдаемых доходов населения;
- медленный переход к международным стандартам качества;
- отсутствие сформированных кластеров в экономике области;
- отсутствие базовых нормативно-правовых актов по определению основных направлений и механизмов кластерной политики Правительства Воронежской области;
- отсутствие системной информационной и методической поддержки хозяйствующих субъектов - потенциальных участников кластеров, недостаточный уровень компетенции их специалистов в вопросах кластерной политики;
- низкий уровень результативности социально-экономической системы региона;
- недостаточный уровень инвестиций в основной капитал;
- низкий уровень обеспеченности детей дошкольными образовательными учреждениями;
- зависимость формирования финансовой основы территориального управления от внешних источников;
- недостаточное внимание к сохранению культурного наследия;
- низкий уровень использования туристско-рекреационного потенциала области;
- низкий уровень взаимодоверия внутри бизнес-сообщества.
В результате анализа сильных и слабых сторон промышленного комплекса и обслуживающей его инфраструктуры региона на предмет активного проведения Правительством Воронежской области кластерной политики в промышленном комплексе, можно сделать следующие выводы:
1. Конкурентным преимуществом Воронежской области является достаточно высокий научно-производственный и кадровый потенциал, который, при соответствующих усилиях правительства и промышленного бизнес-сообщества, позволяет реализовать возможность привлечения инвестиций в высокотехнологичные отрасли, провести ускоренную технологическую модернизацию и обеспечить инновационность развития.
2. Наличие в ряде специализированных сегментов промышленного комплекса конкурентоспособных технологической, инновационной и научных инфраструктур, позволяющих развивать в этих сферах промышленного производства региональные кластеры. При этом, важнейшими факторами являются горизонт планирования и осознание собственниками и менеджментом предприятий указанных сегментов экономической необходимости взаимодействия, как в рамках процессов субконтрактации, так и в передаче на аутсорсинг предприятиям кластерной инфраструктуры не только определенных видов услуг, но и отдельных технологических компетенций.
В результате проведенного анализа Воронежской области на основе использования экспертного и статистического методов идентификации региональных кластеров определены следующие перспективные кластеры (табл. 2).

Таблица 2

Выявленные потенциальные кластеры Воронежской области

	 N 
п/п
	       Статистический метод        
	  Метод экспертной идентификации  

	 1 
	Кластер переработки с/х продукции  
	Кластер переработки с/х продукции 

	 2 
	Кластер химических технологий      
	Кластер химических технологий     

	 3 
	Кластер строительных материалов    
	Кластер строительных материалов   

	 4 
	Кластер нефтегазового оборудования 
	Кластер нефтегазового оборудования

	 5 
	Кластер авиационной техники        
	Кластер авиационной техники       

	 6 
	Кластер электромеханики <1> <2> <*>
	Кластер электромеханики <*>       

	 7 
	Кластер электроники <*>            
	Кластер электроники <*>           

	 8 
	Кластер энергетики <*>             
	Кластер энергетики <*>            

	 9 
	
	Кластер мебельный                 

	10 
	
	Кластер транспортно-логистической 

	11 
	
	Кластер IT                        



--------------------------------
[bookmark: Par260]<1> Потенциальные кластеры, помеченные <*>, не являются однородными по технологическим способам производства, потреблению материалов, комплектующих и услуг, что в процессе развития может привести к кластерной специализации входящих в них направлений.
<2>

Рейтинг региональных кластеров по уровню развития, приведен в таблице 3.

Таблица 3

Рейтинг региональных кластеров по уровню развития

	      Перспективные кластеры      
	         Тип         
      кластера       
	     Рейтинг     
 перспективности 

	                1                 
	          2          
	        3        

	Кластер переработки с/х продукции 
	 Специализированный  
	       П++       

	Кластер химических технологий     
	   Агрегированный    
	       П+        

	Кластер строительных материалов   
	 Специализированный  
	       П++       

	Кластер нефтегазового оборудования
	 Специализированный  
	       П++       

	Кластер авиационной техники       
	   Агрегированный    
	       П+        

	Кластер электромеханики <*>       
	 Специализированный  
	       П+        

	Кластер электроники <*>           
	   Агрегированный    
	       П++       

	Кластер энергетики <*>            
	   Агрегированный    
	        П        

	Кластер мебельный                 
	 Специализированный  
	       П+        

	Кластер транспортно-логистической 
	 Специализированный  
	       П+        

	Кластер IT                        
	 Специализированный  
	       П+        

	Кластер биофарм-технологий        
	   Агрегированный    
	       П+        



Реализация механизмов кластерной политики Воронежской области позволит обеспечить развитие горизонтальных интеграционных процессов в региональных перспективных кластерах. В ходе реализации кластерной политики будут выявляться дополнительные региональные кластерные инициативы.

5. Реализация кластерной политики Воронежской области

5.1. Направления реализации кластерной политики
в Воронежской области

Анализ факторов кластеризации Воронежской области позволяет сформулировать подходы к формированию региональной кластерной политики как политики, ориентированной в первую очередь на интересы и проблемы региона, при соблюдении принципа непротиворечивости государственным приоритетам.
Механизмы реализации кластерной политики предусматривают согласование и координацию действий всех исполнителей и участников.
Основными направлениями содействия кластерному развитию Воронежской области являются:
1. Содействие организационному развитию кластеров. В рамках этого направления предполагается оказание поддержки со стороны правительства в реализации субъектами кластеров следующих мероприятий:
- создание специализированной организации кластерного развития, обеспечивающей координацию деятельности участников кластеров;
- разработка и принятие Наблюдательным советом Центра кластерного развития стратегий развития кластеров и планов мероприятий по их реализации, включающих разработку набора кластерных проектов и мер, направленных на формирование благоприятных условий для взаимодействия и повышение конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках;
- установление эффективного информационного взаимодействия между участниками кластера;
- реализация мер по стимулированию сотрудничества между участниками кластера (организация конференций, семинаров, рабочих групп, создание специализированных интернет-ресурсов и электронных списков рассылки);
- разработка механизмов поддержки совместных (кластерных) проектов на региональном уровне.
Мероприятия по стимулированию организационного развития региональных кластеров включают:
- повышение качества управления на предприятиях кластера, повышение конкурентоспособности и качества продукции у предприятий-поставщиков и развитие механизмов субконтрактации;
- стимулирование инноваций и развитие механизмов коммерциализации технологий, поддержка сотрудничества между исследовательскими коллективами и предприятиями;
- содействие маркетингу продукции (товаров, услуг), выпускаемой предприятиями - участниками кластера и привлечению прямых инвестиций;
- активизация процессов сотрудничества между предприятиями - участниками кластеров, научными и образовательными учреждениями и организациями;
- содействие предоставлению консультационных услуг предприятиям - участникам кластеров в области менеджмента и финансов;
- проведение систематической работы по выявлению примеров лучшей практики по новым методам и механизмам взаимодействия и управления бизнес-процессами и содействие их эффективному распространению;
- содействие внедрению и сертификации предприятиями системы управления качеством, отраслевыми стандартами организации производства, а также иными стандартами качества и подтверждения соответствия;
- содействие и развитие механизмов субконтрактации и аутсорсинга, включая разработку специализированных интернет-ресурсов, ведение специализированных баз данных наличия на предприятиях кластеров свободных и специализированных производственных мощностей, реализуемого технологического оборудования, комплектующих и материалов. Содействие в создании и развитии специализированных организаций технологических компетенций и аутсорсинга;
- содействие выходу продукции предприятий кластера на внешние рынки, в том числе путем реализации совместных маркетинговых проектов;
- содействие проведению предприятиями кластера и предприятиями и организациями инновационной и научной инфраструктуры совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, содействие разработке программ долгосрочных партнерских исследований, разработка и реализация проектов финансирования и реализации НИОКР;
- содействие созданию новых инновационных предприятий в рамках кластеров, включая предоставление консультационной помощи при создании новых инновационных предприятий, содействие в привлечении бюджетного финансирования, а также финансирования со стороны индивидуальных инвесторов, венчурных и других фондов;
- развитие и обеспечение высокого качества услуг со стороны предприятий кластерной и инновационной инфраструктуры;
- содействие активизации инновационных процессов на предприятиях - участниках кластеров, включая содействие по регистрации и правовой охране в стране и за рубежом изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности;
- содействие в реализации проектов по развитию общей инженерной и транспортной инфраструктуры, жилищного строительства, реализуемых с учетом стратегий развития кластеров, в т.ч. с использованием механизмов частно-государственного партнерства.
2. Обеспечение формирования благоприятных условий развития кластеров. В рамках этого направления предполагается повышение эффективности системы профессионального и непрерывного образования путем организации тесного сотрудничества между предприятиями, специализированными и образовательными организациями, в том числе:
- мониторинг и прогнозирование потребностей участников кластера в специализированных человеческих ресурсах и планирование, участие в разработке государственного задания на подготовку специалистов;
- совместная разработка образовательных программ основного и дополнительного профессионального образования (содействие и участие в методическом, материально-техническом и кадровом обеспечении образовательных процессов);
- лицензирование образовательных услуг, оценка качества содержания образовательных программ в интересах развития кластера, профессиональная сертификация обучающихся;
- организация стажировок и производственной практики в рамках образовательных программ, включая предприятия - Российские и мировые отраслевые лидеры.
3. Меры налогового регулирования для участников кластеров. В рамках этого направления предполагается использование механизма создания благоприятного налогового климата, основанного на предоставлении налоговых льгот и других преференций.
4. Снижение административных барьеров. Одним из направлений развития кластеров является реализация его участниками мероприятий по выявлению административных барьеров, с выработкой предложений по их минимизации.

5.2. Механизмы кластерной политики

Реализация кластерной политики Воронежской области в соответствии с выделенными направлениями будет осуществляться через следующие механизмы:
- развитие кластерной инфраструктуры;
- формирование региональной нормативно-правовой базы;
- информационно-консультационная поддержка;
- содействие самоорганизации участников кластера для реализации совместных (кластерных) проектов и поддержка реализации совместных (кластерных) проектов.
Рассмотрим каждый из указанных механизмов более подробно.
Развитие кластерной инфраструктуры. Схема взаимодействия участников кластеров и организаций кластерной инфраструктуры, обеспечивающая рост конкурентоспособности производимых кластером товаров и услуг, приведена в приложении 3.
Схема включает существующие элементы и те элементы, которые необходимо создать для эффективного функционирования инфраструктуры (выделены пунктиром).
Реализация кластерной политики Воронежской области опирается на использование действующей инфраструктуры, включающей в себя шесть основных составляющих подсистем:
1. Координационная.
2. Производственно-технологическая.
3. Финансовая.
4. Информационная.
5. Экспертно-консалтинговая.
6. Кадровая.
1. Координационная подсистема кластерной инфраструктуры формируется на основе Центра кластерного развития Воронежской области (ЦКР) - учреждения Воронежской области, учредителем которого является Департамент промышленности и транспорта Воронежской области.
Центр кластерного развития Воронежской области осуществляет следующий комплекс мероприятий:
- разработка концепции и стратегий развития кластерных образований и их реализации;
- разработка предложений по совершенствованию нормативно-правового регулирования в сфере деятельности участников кластерных образований;
- разработка и реализация совместных (кластерных) проектов с привлечением предприятий малого и среднего бизнеса, учреждений образования и науки, инфраструктуры, работающей в сфере аутсорсинга и субконтрактации;
- организация подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих, инженерных и управленческих кадров, предоставления консультационных услуг в интересах участников кластерных образований;
- содействие выводу на рынок новых продуктов (услуг);
- организация конференций, семинаров, выставок, ярмарок, тренингов, форумов, конгрессов в сфере деятельности участников кластерных образований;
- предоставление информационной поддержки организациям и предприятиям, входящим в структуру кластерных образований;
- обеспечение координации и взаимодействия участников при реализации совместных (кластерных) проектов;
- содействие созданию организаций кластерной инфраструктуры и новых производств на принципах долевого участия;
- организация мероприятий по реализации кластерных маркетинговых проектов, проектов совместного выхода на новые рынки;
- предоставление консультаций по программам государственной поддержки, направленным на территориальное развитие.
2. Производственно-технологическая подсистема кластерной инфраструктуры необходима для создания условий доступа предприятий (прежде всего малых) к производственным ресурсам. Ядром ее являются различные центры инновационного развития.
Производственно-технологическая инфраструктура кластерного развития включает: технологические парки, бизнес-инкубаторы, центры коллективного пользования, инновационно-технологические центры, а также логистические центры.
3. Одним из важных условий стабильного экономического роста для Воронежской области является наличие развитой финансовой инфраструктуры, которая способна эффективно удовлетворить потребности хозяйствующих субъектов в финансовых средствах, поддержать устойчивые темпы экономического развития, снижать социальное неравенство, повысить уровень жизни населения.
4. Информационная подсистема инфраструктурного обеспечения развития кластеров Воронежской области призвана обеспечить доступ к достоверной информации.
Эту задачу способен выполнить достаточно широкий спектр организаций, включающий центры стратегического планирования, инновационные центры, ассоциации развития малого и среднего предпринимательства, центры научно-технической информации, региональные библиотеки и межрегиональную информационно-аналитическую сеть.
5. Основным назначением экспертно-консалтинговой составляющей инфраструктуры кластерного развития является оказание информационно-аналитической поддержки лицам, принимающим решение, и другим пользователям, заинтересованным в развитии кластеров. В рамках данной подсистемы выделяются следующие организации: общественные организации, общество рационализаторов и изобретателей; торгово-промышленная палата; центр субконтрактации; центр стандартизации, метрологии и сертификации.
6. Для сбалансированного развития кадровой подсистемы инфраструктурного обеспечения кластерного развития необходимо осуществлять комплексную подготовку кадров по различным направлениям, которые смогли бы обеспечить инновационную деятельность.
В настоящее время на большинстве промышленных, как крупных, так и малых предприятий, одной из основных проблем является нехватка специалистов в области разработки наукоемкой продукции предприятий.
Основным решением данной проблемы может стать организация целенаправленной работы по подготовке кадров, отвечающих необходимым требованиям, с горизонтом планирования 5 - 10 лет (что составит временной промежуток от базового обучения кадров до приобретения ими практических навыков работы).
Это повлечет за собой необходимость открытия в рамках образовательных учреждений требуемых специальностей, организации курсов переподготовки и повышения квалификации персонала, разработки методического инструментария для осуществления подготовки. Помимо высших образовательных учреждений в состав кадровой инфраструктуры входят также учебно-деловые центры и бизнес-школы.
В целях развития региональной кластерной инфраструктуры в рамках настоящей Концепции будут созданы новые элементы:
- организации содействия кластерному развитию, объединяющие участников кластера для достижения общих целей и координации совместной деятельности, а также регулирующие отношения, возникающие между участниками кластера;
- совместные (кластерные) проекты. В качестве централизованного органа управления совместным (кластерным) проектом выступает управляющая (уполномоченная) компания совместного (кластерного) проекта. Управляющую компанию определяют инициаторы совместного (кластерного) проекта на принципах добровольности.
Инфраструктура развития региональных кластеров Воронежской области рассматривается как составная часть общей инфраструктуры экономики региона в целях обеспечения конкурентоспособности и качественного экономического роста.
Для формирования нормативно-правовой базы, организационного и методологического подхода к реализации кластерной политики необходимо:
1) разработать порядок взаимодействия участников кластера в рамках реализации совместного (кластерного) проекта;
2) разработать методику индикативной оценки признаков регионального кластера для выявления региональных кластеров;
3) разработать закон Воронежской области "О внесении изменений в Закон Воронежской области "О промышленной деятельности в Воронежской области" в части включения терминологии субъектов кластерного развития и механизмов оказания им мер государственной (областной) поддержки;
4) внести изменения в Закон Воронежской области от 7 июля 2006 года N 67-ОЗ "О государственной (областной) поддержке инвестиционной деятельности на территории Воронежской области" в части мер государственной поддержки совместных (кластерных) проектов;
5) разработать порядок проявления кластерной инициативы потенциальными участниками кластеров.
Информационно-консультационная поддержка. Правительством Воронежской области будет создана система по оказанию информационной, методической и консультационной поддержки хозяйствующих субъектов, учебных заведений и научных организаций по вопросам кластерной политики.
Для популяризации данного эффективного инструмента активной промышленной политики на региональном уровне Правительство Воронежской области организует активное общественное обсуждение среди хозяйствующих субъектов, учебных заведений и НИИ преимуществ кластерного подхода, включая проведение совещаний, круглых столов, организацию серии публикаций в региональных и местных средствах массовой информации.
В соответствии с общероссийскими тенденциями развития информационного обеспечения информационно-коммуникационная основа кластерного развития Воронежской области должна включать:
- систему структурированных и специализированных баз данных в области развития кластеров;
- региональный сегмент национальной информационно-коммуникационной системы, включающий распределенную вычислительную сеть и систему удаленного доступа к информации;
- систему оперативного мониторинга научно-технического, производственного и рыночного потенциала РФ и Воронежской области в сфере кластеризации;
- информационную систему взаимодействия участников кластеров по вопросам развития Воронежской области.
Реализация политики формирования информационно-коммуникационной сети Воронежской области включает следующие основные направления:
1. Формирование системы специализированных и структурированных баз данных в области развития региональных кластеров с привлечением информационных ресурсов области (библиотеки, информационные центры научно-образовательные и исследовательские).
2. Создание и развитие интернет-портала развития кластеров Воронежской области и его информационное наполнение с целью формирования базы данных о проектах, программах, мероприятиях Воронежской области, реализуемых в рамках политики поддержки развития кластера, достигнутых результатах в процессе кластеризации региона, для обеспечения удаленного доступа к информации и популяризации достижений кластерного развития в широких кругах общества.
3. Проведение регулярных научно-технических и образовательных семинаров регионального уровня для обеспечения информационной поддержки участников кластеров Воронежской области, обмена актуальной информацией между участниками сети, установления деловых контактов и партнерских отношений между ними.
4. Систематическая организация научно-образовательных и выставочных мероприятий межрегионального уровня для обмена опытом, научными знаниями и обеспечения взаимодействия исследователей, разработчиков, инвесторов, предпринимателей, представителей властных структур для налаживания взаимовыгодного межрегионального сотрудничества.
Содействие самоорганизации участников регионального кластера путем создания организаций развития кластера. Выявленные группы предприятий, осуществляющие деятельность в рамках одной или нескольких развивающихся отраслях региона и заинтересованные в объединении усилий для повышения конкурентоспособности, получают консультационно-методическую и иные необходимые формы поддержки самоорганизации, направленной на создание организации развития кластера.
Организация развития кластера создается в форме отдельного юридического лица, объединяющего участников кластера для достижения общих целей, соответствующих целям кластерной политики Воронежской области.
Дополнительная консультационно-методическая и информационная поддержка на стадии самоорганизации предоставляется в целях формирования адекватного понимания преимуществ и порядка функционирования кластеров, содействия разработке стратегии развития кластера, создания информационного ресурса кластера.
Поддержка реализации совместных (кластерных) проектов, в том числе по созданию инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере промышленного производства, осуществляется путем предоставления субсидий областного и федерального бюджетов.
Совместные (кластерные) проекты должны отражать отраслевую специфику, масштаб и особенности кластера, фактические потребности участников кластера и другие значимые факторы. Вследствие этого, совместные проекты (программы) кластеров могут существенно отличаться как по составу мероприятий, так и по срокам реализации, достигаемым результатам, объемам и формам ресурсного обеспечения, необходимым формам государственной поддержки.
Управляющая компания совместного (кластерного) проекта, получающая консультационно-методическую и иные необходимые формы поддержки, должна соответствовать следующим критериям:
- управляющая компания совместного (кластерного) проекта создается в форме отдельного юридического лица, объединяющего участников кластера;
- управляющая компания совместного (кластерного) проекта должна объединять не менее 3 участников - инновационных и производственных экспортно-ориентированных предприятий - производителей нового знания, нового продукта или услуги;
- участники кластера не должны быть аффилированными лицами;
- деятельность управляющей компании осуществляется в рамках утвержденной участниками кластера стратегии развития кластера.
Объектом поддержки в рамках реализации мероприятий кластерной политики Воронежской области является деятельность участников кластера.
Субъектом поддержки является управляющая (уполномоченная) компания совместного (кластерного) проекта.
Кластерная политика Воронежской области предполагает:
- единовременную реализацию мероприятий государственной поддержки нескольких кластеров в приоритетных направлениях;
- поэтапное (в том числе годичное) разделение мероприятий по поддержке совместных (кластерных) проектов.
В рамках поддержки реализации совместных (кластерных) проектов осуществляется:
1. Отбор совместных (кластерных) проектов на получение субсидий из областного бюджета на реализацию данного мероприятия.
2. Оказание государственной (областной) поддержки организациям - участникам кластеров путем бюджетного субсидирования части затрат на реализацию совместных (кластерных) проектов.
3. Предоставление субсидий на проведение мероприятий при создании и обеспечении деятельности организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере промышленного производства (в том числе территориальных, промышленных, инновационных и логистических кластеров, центров коллективного доступа к высокотехнологичному оборудованию, инжиниринговых центров, центров прототипирования и промышленного дизайна, центров технологической компетенции, центров субконтрактации).
Финансирование мероприятий по поддержке совместных (кластерных) проектов из областного бюджета будет осуществляться в соответствии с постановлением правительства Воронежской области "Об утверждении порядка предоставления субсидий юридическим лицам из областного бюджета на реализацию мероприятий в рамках ведомственной целевой программы "Формирование и развитие кластерных образований в промышленности Воронежской области в 2011 - 2013 годах", а также в соответствии с Федеральным законом от 21.12.2001 N 178-ФЗ "О приватизации государственного и муниципального имущества" и Федеральным законом от 26.12.1995 N 208-ФЗ "Об акционерных обществах".
Поддержка реализации совместных (кластерных) проектов в виде субсидий юридическим лицам будет предоставляться на безвозмездной и безвозвратной основе на условиях долевого финансирования целевых расходов или путем учредительных взносов при создании организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере промышленного производства.

5.3. Система управления региональной кластерной политикой

Кластерная политика Воронежской области носит межотраслевой функциональный характер и ее реализация предусматривает взаимодействие органов власти Воронежской области.
Правительство Воронежской области совместно с органами местного самоуправления стимулирует создание кластеров, участвует в согласовании и определении приоритетов развития их потенциальных участников с дальнейшей разработкой стратегий и программ развития каждого конкретного кластера, включающих набор кластерных проектов и мер по их государственной поддержке.
Органом исполнительной власти Воронежской области, осуществляющим координацию кластерной политики Воронежской области, является Департамент промышленности, транспорта и инноваций Воронежской области.
Планирование мероприятий по реализации кластерной политики Воронежской области осуществляется с учетом результатов ежегодного мониторинга развития потенциальных кластеров в Воронежской области и фактически достигнутых показателей результативности мероприятий.
К участию в реализации мероприятий кластерной политики Воронежской области привлекаются объединения предпринимателей и другие профильные общественные организации.
Контроль целевого и эффективного использования средств областного бюджета осуществляется Департаментом промышленности, транспорта и инноваций Воронежской области (ДПТИ).
Контроль эффективности программных мероприятий осуществляется ДПТИ.
Корректировка мероприятий политики, в том числе целевых индикаторов и показателей, возлагается на ДПТИ.

5.4. Этапы реализации кластерной политики

Кластерная политика будет реализована в 2 этапа:
- 1 этап: 2012 год - 2013 год - реализация организационных мероприятий по формированию кластеров и созданию нормативной методической базы, обеспечивающей их организационное развитие, создание системы мониторинга развития региональных кластеров;
- 2 этап: 2014 год - 2016 год - развитие кластерной инфраструктуры и ускоренное развитие участников кластеров за счет усиления горизонтальной интеграции.

6. Ожидаемые результаты

Основными результатами реализации Концепции кластерной политики Воронежской области станет повышение конкурентоспособности экономики региона за счет роста объемов производства, доли инновационной продукции и производительности труда участников кластеров, увеличение объемов прямых инвестиций в экономику региона, повышение процента локализации производства конкурентоспособной продукции на территории области.
Реализация целей и задач Концепции подразумевает достижение установленных значений целевых индикаторов. В таблице 4 представлены показатели, отражающие степень достижения задач по формированию условий для эффективного развития кластеров и обеспечению эффективной поддержки проектов, направленных на повышение конкурентоспособности кластеров. Реализация Концепции может быть оценена по следующим показателям (табл. 4):

Таблица 4

Целевые показатели реализации концепции

	 N 
п/п
	                       Наименование показателя                        

	 1 
	Количество участников кластеров, заключивших соглашение об участии с  
Правительством и включенных в реестр по решению Наблюдательного совета

	 2 
	Темпы роста стоимости основных фондов организаций - участников        
кластера, %                                                           

	 3 
	Темпы роста объема производства продукции (выполнения работ, оказания 
услуг) организациями-участниками кластеров, %                         

	 4 
	Темпы роста объема инвестиций в основной капитал предприятий (Тр)     
потенциальных участников кластера, %                                  

	 5 
	Темпы роста производительности труда на предприятиях, образующих      
кластеры, % в год                                                     

	 6 
	Темпы роста налоговых поступлений в консолидированный бюджет области  
от организаций - участников кластеров, %                              

	 7 
	Количество созданных рабочих мест в организациях - участниках         
кластеров, включая предприятия кластерной инфраструктуры, ед.         

	 8 
	Темпы роста средней заработной платы в организациях - участниках      
кластеров, %                                                          

	 9 
	Темпы роста объемов продукции, произведенной участниками кластеров с  
помощью механизмов аутсорсинга и субконтрактации, %                   

	10 
	Темпы роста затрат на НИОКР в % от годового оборота организаций -     
потенциальных участников кластеров, %                                 

	11 
	Темпы роста количества поданных заявок в ФИПС на патенты, полученных  
новых патентов и заключенных лицензионных соглашений, ед.             

	12 
	Доля инновационной продукции в общем объеме производства организаций -
потенциальных участников кластеров, %                                 

	13 
	Темпы роста объемов экспорта продукции (работ, услуг) организаций -   
участников кластеров, %                                               

	14 
	Количество реализованных совместных кластерных проектов, включая      
временные, производственные, маркетинговые, образовательные и др.     
организациями-участниками кластеров                                   

	15 
	Количество созданных организаций содействия развитию кластеров        

	16 
	Количество кластеров, в которых осуществлена разработка стратегии     
развития кластера                                                     
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КЛАСТЕРНОЙ ПОЛИТИКИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ


 


В ПРОМЫШЛЕННОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ


 


 


Введение


 


 


В условиях усиливающейся территориальной конкуренции устойчивость воронежской 


экономики во многом зависит от способности региона выстраивать новую, 


соответствующую 


требованиям третьего тысячелетия, структуру, в том числе за счет применения кластерного 


подхода в проводимой руководством области промышленной политике.


 


В настоящее время происходит осознание значимости кластеризации в решении задач 


модерни


зации и технологического развития национальной экономики, в развитии ее 


инновационной составляющей, важности государственной роли в развитии и поддержке 


кластерных процессов. Данный интерес объясняется широкомасштабным положительным 


опытом кластеризации эк


ономик многих развитых стран мира, доказавшим не в теории, а на 


практике эффективность кластеризации в повышении конкурентоспособности экономики, как 


отдельных регионов, так и страны в целом. Несомненное преимущество кластерного подхода 


заключается в возмо


жности решения проблем недостаточности инвестиционных, кадровых, 


энергетических, сырьевых и других ресурсов.


 


В соответствии с 


К


онцепцией


 


долгосрочного социально


-


экономического развития 


Российской Федерации на период до 2020 года, кластеры являются главным объектом 


государственной политики стимулирования инноваций: за счет поддержки не просто групп 


предприятий, но и эффективных вза


имосвязей между участниками инновационной системы.


 


Преимущество кластерного подхода применительно к развитию региональной экономики 


заключается в ориентации на развитие малого и среднего высокотехнологичного и 


инновационного промышленного бизнеса, а также 


в формировании региональной сети 


технопарков, индустриальных зон и промышленных парков, как элементов кластеризации 


региональных производственных сетей. Кластерный подход предполагает создание эффективной 


системы стимулирования развития конкурентоспособных


 


направлений региональной экономики, 


результатом чего станет максимальное использование конкурентных преимуществ региона и, как 


следствие, общий рост его конкурентоспособности.


 


Основными нормативно


-


правовыми актами Российской Федерации в части кластерного 


развития являются:


 


-


 


Налоговый 


кодекс


 


Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 N 117


-


ФЗ (ред. от 


30.11.2011) (с изменениями и дополнениями


, вступающими в силу с 01.01.2012);


 


-


 


Федеральный 


закон


 


от 22.07.2005 N 116


-


ФЗ (ред. от 30.11.2011) "Об особых экономических 


зонах в Российской Фед


ерации".


 


-


 


Стратегия


 


социально


-


экономического развития Центрального федерального округа до 2020 


года;


 


-


 


Концепция


 


долгосрочного социально


-


экономического развития Российской Федерации на 


период до 2020 года;


 


-


 


"Методические 


рекомендации


 


по реализации кластерной политики в субъектах Российской 


Федерации" (утв. Минэкономразвития РФ 26.12.2008 N 20615


-


ак/д19).


 


Основными действующими нормативно


-


правов


ыми актами Воронежской области в сфере 


кластерного развития являются:


 


-


 


ведомственная целевая 


программа


 


"Формирование и


 


развитие кластерных образований в 


Воронежской области в 2011 


-


 


2013 годах";
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